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Ефективността на съвременната образователна система по принцип, в частност ефективността на процеса на обучение в начален училищен етап все повече се измерва спрямо активното използване в преподаването на информационни и комуникационни технологии. Едно от условията за развитие на интелигентна икономика в европейските страни е засилване на сътрудничеството между образованието, научно-изследователските институти и предприятията на първо място именно  чрез ефективно използване на тези съвременни дигитални  технологии. Счита се, че такова сътрудничество  ще осигури ефективна образователна среда по отношение на приспособяването към новите условия на пазара на труда. Твърди се, че неефективната образователна система, неефективното обучение по принцип  възпрепятстват развитието на човешкия капитал [3]. Необходими са промени в подходите и методите за обучение в образователна среда. Цифровите технологии се оказват надеждна основа за учене през целия живот [5].  

Медиите и информационните и комуникационните технологии стъпиха уверено на сцената на образованието на всички нива и са основни катализатори за образователни промени, като заемат централна роля  относно ефективността в образователните диалози [1, 2, 7]. Интегрирането на медиите и на различни комуникационни канали в мрежовото виртуално пространство поставя изискването за развитие на умения и компетенции, на които все повече се обръща внимание в образователната система. Съществено място в процеса на обучение на студентите-бъдещи учители придобива умението да се владее  цифровата информация:  уменията да се намира, разбира, анализира, оценява и използва информацията етично и ефективно, за да се отговори на техните лични и академични потребности. На дигиталната компетенция на бъдещите начални учители и значението й за формиращата се детска идентичност е посветен настоящия доклад. Обобщава се целенасочено частнометодическо обучение по технологии на студенти-бъдещи начални учители в специалности на Педагогическия факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, както и на международни студенти в педагогическите факултети на университета по приложни науки, гр. Хага и Стенден университет  в гр. Мепел, Нидерландия, обучавани по време на преподавателски мобилности по секторна програма Еразъм и Еразъм+. Опитът обхваща периода 2010-2016 г.
Днес повече от всякога са необходими иновативни решения в разработването и използването на актуални образователни  технологии. Основна тяхна цел трябва да бъде непрекъснато подобряване чрез съобразяване с потребностите както на преподавателите, така и на учениците, а това е особено актуално в подготовката на бъдещите учители. Определени са европейски стандарти в образованието, наричани компетенциии. Медиите и информационните и комуникационните технологии, дигиталните технологии са едновремемнно средство и цел на обучение. 
Дигиталните технологии са преди всичко средства за изграждане на комуникативни пространства , за формиране на висока култура на общуване, учене, дори изкуство на преподаване  у студентите [4, с.83]. Те създават среда за социални микрообщности, споделящи общи интереси и цели. Като толкова важни и актуални съвременни средства за учене и преподаване, дигиталните технологии са и средства за формиране и развиване на дигитална компетенция. Нивото на нейната формираност, свободата на нейното приложение, умелото съчетаване с другите компетенции определят нивото на качеството при тяхната употреба в реален учебен процес с  учениците в класните стаи, независимо от етапа на обучение. 
Дигиталната компетенция е универсална европейска компетенция. Тя не е само цел за постигане в университетското образование за подготовка на учители. Дигиталната компетенция  позволява познавателен и поведенчески прираст: придобиване на други, различни  ключови умения:
· езикови  - по роден и чужди езици;

·  математически умения;

·  умения за креативност;

· умения за себеизразяване и др.   
Тази компетенция включва „увереното и критично използване на технологиите на информационното общество (IST) за работа, свободно време и комуникация" [6]. 
Дигиталната компетенция  на бъдещите начални учители  предполага свързаност с уменията за ползване на цифровите технологии, които им позволяват да работят с компютри, интернет приложения  и бази данни, като съдействат за  реализирането на техните образователни проекти, идеи и цели за практическо приложение при разнообразни задачи в урочни дейности с учениците. От значение е студентите да притежават способности за търсене, филтриране,  събиране, анализиране, синтезиране, оценяване на информацията, за системно използване на критическо  мислене към нейното съдържание и практическото умение да я поднесат по подходящ начин на децата. Необходими са им умения да си служат с особени инструменти за производство на знание. В хода на педагогическата подготовка се обръща внимание на развитието на основните компютърни умения като текстообработка, създаване на електронни таблици и графики, съхраняване на бази данни, съхранение и управление на информацията, разбиране на възможности за интернет и компютърно-медиираната комуникация за работа, сътрудничество в мрежа, за обучение и научни изследвания, но и осъзнаване на потенциалните рискове. От обучаваните също така се изисква те да познават проблемите, свързани със законността и надеждността на достъпната информация, както и да се съобразяват с етически и юридически принципи, съблюдавани в употребата на информационните и комуникационни технологии. Съвкупността от тези специфични образователни стандарти при подготовката на бъдещите учители образува идеалната представа за ефективно формирана и правилно развиваща се дигитална компетенция. 
Кои са основните области на дигитално обучение и поведение на студенти и техните ученици, което отразява нивото на дигиталната им компетенция?



Учителите образуват социална и особено специална група – те са лицето на гражданското общество, което учениците срещат всеки ден през целия период на формално образование. Как може да бъде по-ефективна дейността учене? Отговорът на този въпрос е ключов в решението да бъдем по-ефективни в преподаването на началните ученици. Фокусиране върху детските интереси, върху сферите, в които дигиталната дейност е социално значима, допринася за развитието на активното мислене и действие, чувстването на света и живота и формирането през тези процеси на детската личност. Обобщени от студентите са следните познавателни области на дигитално обучение и поведение:


· Обучение в дигитални технологии

Това обучение представлява процеса на преподаване и учене за тяхната същност, специфика на приложение, ефективните и правилните начини за употреба и значението им  за социалното развитие и социалния живот.

· Дигитално общуване

Това общуване представлява процес на дигитален обмен на информация. Индивидите с лекота общуват чрез електронните средства за комуникация. 
· Дигитален достъп

Той осигурява пълен достъп на всички социални групи и електронно участие на всички в дигиталното общество.  Дигиталното изключване води до социално изключване. Дигиталният достъп трява да бъде свободен и с учебна цел в процеса на обучение.
· Дигитална отговорност и права

Отговорността по отношение на делата е актуална както в реалния живот и свят, така и в интернет пространството и в дигиталния свят. Създаването, идентифицирането,  локализирането, достъпа, извличането, съхраняването и организирането на информацията могат да бъдат предмет на престъпления, криминални действия, кражби. На това се обучават и бъдещите учители, и учениците. Дигиталните свободи и права се преподават, усвояват и прилагат в поведението.
· Дигитална безопасност и сигурност

Всички се учат на дигиталните опасности в дигиталните среди, които обитават. Развива се култура на предпазване на физическото благополучие.
Какво основно учебно съдържание е необходимо да се планира и реализира въз основа на основните области на дигиталното обучение и  поведение, за да се развива адекватна дигитална компетенция у началните ученици чрез обучаващите се  бъдещи учители? 


В условията на университетското обучение за подготовка на бъдещи учители се очертават като ефективни за приложение и интересни за дискусии  следните теми за конкретно съвместно обучение на студенти и ученици чрез урочни технологични дейности:
1.Управление на информацията

Педагогически основания: Създаване на задачи, свързани с оценяване на информация и свързани с търсене на информация.

Основен фокус-въпрос: Трябва ли да приемаме цялата информация за обективна и вярна? Как да преценяваме обективността на иформацията? 

2.Управление на комуникацията

Педагогически основания: Създаване на задачи, свързани с електронна комуникация с цел обмен на информация и вземане на решения.

Основен фокус-въпрос: Трябва ли да общуваме активно чрез информационните и комуникационни технологии? Как се чувстваме – информирани или дезинформирани?

3.Създаване на съдържание

Педагогически основания: Създаване на задачи, свързани с конкретна тема или проект. Приложение на продуктивната стратегия за работа по проект, тема.

Основен фокус-въпрос: Трябва ли да опознаваме добре аудиторията, преди да подберем конкретно учебно съдържание? Защо е необходимо?

4.Безопасност
Педагогически основания: Създаване на задачи, свързани с рисковете „Аз съм свободен, няма контрол и мога да се включа онлайн“.
Основен фокус-въпрос: Трябва ли да вярваме на хората и обещанията в интернет? Трябва ли да отговаряме на всички съобщения? 
Съвместното обучение на студенти и ученици позволява дейност в посока постигане на определени, ясно артикулирани стандарти-критерии във формирането на дигиталната компетенция:
Стандарт  1. Дигитално-компетентният  учащ е самостоятелен учащ, който ползва информацията за удоволетворяване на познавателните потребности.

 Стандарт 2. Дигитално-компетентният учащ оценява значението на информационната грамотност и възможностите за творчество и интерпретация, които предлага информацията.


Стандарт  3. Дигитално-компетентният учещ  използва информацията акуратно и съзидателно за собствено израстване и познавателен прираст.


Светът днес  бързо се променя и непрекъснато изисква да се учи осъзнато и постоянно, динамично да се решават житейски и професионални проблеми и задачи. Практиката в образованието показва, че да се държат настрана от учебната зала информационните и комуникационните технологии не само, че не е ефективно, но и задържа развитието на обучаваните, като намалява тяхното познание и гъвкавост. Всъщност се наблюдава  по-скоро увеличаване на рисковете за тях поради липса на вътрешна мобилност и ограничаване на интересите и развитието до няколко средства и източници на информация, ограничаване на комуникацията. Чрез споделения образователен опит се разпространява добра иновативна практика за съвместно обучение. Посочихме конкретен вариант на съвместно обучение между студенти и ученици в начален етап. Убедени сме, че чрез подобен образователен опит, бъдещите учители могат да бъдат по-добре мотивирани участници в дигиталния свят на познанието на бъдещите ученици и активни участници в дигиталното познавателно настояще. 
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